

【交流特区】教牧之道：不离地的学习—马弟兄



夏雨天正是学习时

2019年5月末的香港细雨绵绵，虽偶尔才看见太阳，但感觉还是很舒适，不是很热。来自11个省市的18名同学，聚在一起，欢声笑语，那阴霾的天气，早已成为浓浓的诗情画意；旅途的疲惫，也已化作灵里的亲密相交。

我们见到了久未谋面的老师，马老师亲自来接我们，一路照顾我们，也教我们如何有秩序地乘车、候车、乘电梯等。到了电台，我们也看到了其他几位老师，电台也送了我们很多礼物。就这样我们开始了一周紧张又快乐的学习。

教牧之道的学习分为4个部份：讲道、教导、辅导、领导。



优质讲道从大纲做起

在讲道的学习中，姚谦牧师不厌其烦地为我们每一个学生指导讲道大纲的编写，并在学生试讲中逐一指导，使我们在实践中发现自己的问题。我在试讲时，时间掌握不好，前面用了过长的时间，后面就草草收场了。另外，也是最主要是大纲写的比较混乱，分点不明确，大纲的用词也是静态的。

老师指出我的一些问题，使我能够很明确的看出自己在哪些方面不足，需要改进。并且老师也藉着学习中操练我们写讲道大纲，也给我们看了一些示范。这一次的学习，使我对讲道又有很多新的认识，学到的也要在实际事奉中，进行操练，改进已知的一些问题。

良好教导从做笔记入手

教导的课程，这一次的教牧之道老师特别预备了“做笔记技巧”的课程，帮助学生更好地学习。教导的课程就是基督教教育，使我认识到基督教教育是一个系统，我们进入教会不是老师就是学生，在不同的生命阶段都应该有相应地学习。

纠正小组查经的概念

老师也介绍了小组查经及实践，这使我看到我们平时的查经存在很大问题，我们的查经就是一个人讲，其他人没有彼此的分享与互动。老师告诉我们，小组查经不是讲道，不是考试。查经时如何设立问题，设立什么样的问题对我有很大提醒和帮助。感谢老师教导我们很实用的课程。

受益匪浅的辅导课

辅导是我以往很少接触，却也是我最近最想要学习的课程。这一次的辅导课程，老师带领我们一边学一边实践，在小组实践中老师再给一些指导，使我们受益匪浅。尤其是辅导技巧的课程，都是很实用的方法，也有一些实例，帮助我们理解：同理心、高级同理心。



做领导不是做老板

领导课上，马老师以自己的经历来和我们分享如何做一个合神心意的教会领袖。马老师的课幽默风趣，在马老师的娓娓道来中，我们很清晰地理解了：领导与老板的区别；领导与团队的关系。

这一次的学习之旅，紧张又快乐，主要是学到了很多实用的知识，回来以后还要多多实践、操练，将所学的应用到事奉中。良院的课程就是这样实用、接地气，神学知识能有效地实践、应用，对内地的主内同工在教会事奉中有非常实际的帮助。感谢良院的老师为我们预备这样丰富、实用的学习课程。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。